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GWYDDONIAETH GYMHWYSOL TGAU (GRADD UNIGOL) 3440N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 344 2.6 1.3 5 52.2 97.7
2 334 2.2 2.2 12 18.3 94.9
3 299 0.7 1 5 14.7 84.9
4 338 2.7 1.5 8 33.2 96
5 339 3.8 2.4 12 31.8 96.3
6 317 3.3 3.7 14 23.8 90.1
7 312 1.8 2.2 19 9.5 88.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3 
H
S 


(a) (i)  
Prawf Arsylwad Casgliad 


asid hydroclorig yn 
cael ei ychwanegu 


dim newid carbonad ddim yn 
bresennol (1) 


ychwanegu hydoddiant 
bariwm clorid  


gwaddod gwyn sylffad (yn 
bresennol) (1) 


ychwanegu hydoddiant 
sodiwm hydrocsid 


gwaddod gwyrdd 
golau  


Haearn (II) (yn 
bresennol) (1) 


 


  3   4 


  (ii)  haearn (II) sylffad 
 
caniatewch dgy 
derbyniwch fformiwla gemegol gywir 
 


 1     


 (b)    (ïonau) metel 
 


1     1 


    
Cyfanswm cwestiwn 2 1 1 3 5 0 5 


 
















Sticky Note

Dim ateb yn y bwlch cyntaf ond wedyn 2 ateb cywir - 2 farc 



Sticky Note

Dim wedi sôn am haearn(II) felly 0 marc




Sticky Note

ateb anhywir - Dim marc
















Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc
Dylai'r ymgeisydd fod wedi dweud nad yw carbonad yn bresennol
 



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir: haearn (II) sylffad



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir - (ionau) metel 
















Sticky Note

carbonad yn anghywir - dydy'r ymgeisydd ddim wedi esbonio fod yna ddim carbonad.



Sticky Note

Y ddau ateb arall yn gywir



Sticky Note

Anghywir - ateb cywir: haearn (ii) sylffad



Sticky Note

Ateb anghywir.  Ateb cywir - (ionau) metel
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(3440N10-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3. Mae hydoddiant sodiwm hydrocsid yn gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod rhai ïonau metel
mewn dŵr. Mae’r canlyniadau i’w gweld isod.


Mae profion cemegol ar gyfer rhai ïonau negatif i’w gweld isod.


Ïon positif Prawf Arsylwad


alwminiwm ychwanegu hydoddiant
sodiwm hydrocsid gwanedig


gwaddod gwyn sy’n hydoddi os oes 
mwy o hydoddiant sodiwm hydrocsid 
yn cael ei ychwanegu


copr ychwanegu hydoddiant
sodiwm hydrocsid gwanedig gwaddod glas golau


haearn(II) ychwanegu hydoddiant
sodiwm hydrocsid gwanedig gwaddod gwyrdd golau


haearn(III) ychwanegu hydoddiant
sodiwm hydrocsid gwanedig gwaddod coch-brown


plwm ychwanegu hydoddiant
sodiwm hydrocsid gwanedig


gwaddod gwyn sy’n hydoddi os oes 
mwy o hydoddiant sodiwm hydrocsid 
yn cael ei ychwanegu


magnesiwm ychwanegu hydoddiant
sodiwm hydrocsid gwanedig gwaddod gwyn


Ïon negatif Prawf Arsylwad


carbonad ychwanegu asid hydroclorig 
gwanedig


swigod o nwy di-liw yn cael eu 
rhyddhau


clorid ychwanegu asid nitrig gwanedig 
ac yna arian nitrad gwaddod gwyn


sylffad ychwanegu hydoddiant
bariwm clorid gwaddod gwyn


ïodid ychwanegu asid nitrig gwanedig 
ac yna arian nitrad gwaddod melyn


bromid ychwanegu asid nitrig gwanedig 
ac yna arian nitrad gwaddod lliw hufen







(3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Prawf Arsylwad Casgliad


ychwanegu
asid hydroclorig dim newid


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ychwanegu hydoddiant 
bariwm clorid gwaddod gwyn


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ychwanegu hydoddiant 
sodiwm hydrocsid


gwaddod gwyrdd 
golau 


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(a) 	 Mae rhywun yn dod o hyd i gasgen yn cynnwys powdr anhysbys (unknown) yn agos at 
nant. Mae rhywfaint o’r powdr o’r gasgen yn cael ei hydoddi mewn dŵr ac mae’r profion 
cemegol canlynol yn cael eu gwneud ar yr hydoddiant.


(i) 	 Cwblhewch y tabl. 	 [3]


(ii)	 Nodwch enw’r cemegyn yn y gasgen. [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Mae prawf fflam hefyd yn gallu cael ei ddefnyddio ar gyfer adnabod (identification). 
Nodwch beth sy’n cael ei adnabod gan brawf fflam.	 [1]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


(b) Cynnwys dangosol 
Mae gan Isabela lystyfiant ar y ddaear gan fod yr hinsawdd yn wlyb 
yno. 
Mae gan grwbanod â chragen siâp cromen/cromennog sy’n byw ar 
Isabela wddf byr gan eu bod yn bwydo ar y ddaear neu mae eu 
gwddf yn fyr am nad oes angen iddynt ymestyn i fyny i gyrraedd eu 
bwyd. 


Ychydig o lystyfiant sydd ar y ddaear ar Ynys Hood gan fod yr 
hinsawdd yn sych yno. 
Mae gan grwbanod â chragen gyfrwyog sy’n byw ar Ynys Hood 
wddf hir ac felly maen nhw’n gallu bwydo ar blanhigion oddi ar y 
ddaear. Mae siâp y gragen yn eu galluogi i ymestyn tuag i fyny i 
gyrraedd llwyni bach a choed. 


5-6 marc 
Disgrifiad manwl o siâp cragen a hyd gwddf y ddau grwban. 
Cysylltu hinsawdd â math o lystyfiant ar gyfer y ddwy ynys. 


Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 


3-4 marc 
Disgrifiad rhannol o siâp cragen a hyd gwddf y crwbanod. Cysylltu 
hinsawdd â’r math o lystyfiant.  


Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau 
helaeth ac wedi’i chefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol 
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


3 3 


5
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


 
1 - 2 farc 
 
Disgrifiad cyfyngedig o un crwban neu hinsawdd.   
 
Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol i raddau helaeth, wedi’i chefnogi gan dystiolaeth 
gyfyngedig a heb lawer o strwythur. Cyfyngedig yw defnydd yr 
ymgeisydd o derminoleg wyddonol ac mae gwallau sillafu, atalnodi 
a gramadeg. 
 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi 
unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 
















Sticky Note

Band canol.  Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio siâp y gragen yn y ddwy grwban ac wedi gwneud rhywfaint o gyswllt â hinsawdd. Sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. Rhai o'r ffeithiau yn anghywir.
 




















Sticky Note

Band canol. Peth disgrifiad o addasiad a chysylltu â'r hinsawdd. Gwallau mewn sillafu, atalnodi a gramadeg





















Sticky Note

Band gwaelod. Peth disgrifiad o addasiadau crwban. Rhai gwallau mewn sillafu, atalnodi a gramadeg
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5. (a)	 Defnyddiwch eiriau o’r blwch i gwblhau’r paragraff canlynol am ddamcaniaeth Detholiad
Naturiol Darwin. [4]


Mae gan rywogaethau mewn poblogaeth wahaniaethau neu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		 bach. 


Mae’r gwahaniaethau hyn yn golygu bod rhai organebau wedi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
yn well i’w cynefin. 


Mae’r organebau mwyaf addas yn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 


Nawr maen nhw’n gallu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a phasio’r nodwedd ddefnyddiol 
ymlaen. Dros amser, bydd y nodwedd hon gan lawer o’r organebau mewn poblogaeth. 


Mae’r boblogaeth wedi newid neu wedi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .


(b)	 Mae biolegwyr wedi darganfod mathau gwahanol o grwban enfawr sy’n byw yn Ynysoedd 
y Galapagos. Maen nhw i’w gweld yn y diagram isod.


goroesi            amrywiadau            esblygu            atgenhedlu            addasu


Hood
San Cristóbal


Santa Cruz


Isabela


Floreana


Santa Fe


Pinta


Marchena Genovesa
Santiago


Fernandina


Cragen siâp 
cromen (dome)


Cragen gyfrwyog
(saddleback)







(3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Defnyddiwch y wybodaeth uchod i esbonio pam mae addasiadau gwahanol gan grwbanod sy’n 
byw ar ynysoedd Isabela a Hood.	 [6 AYE]


Mae gan rai rhannau o Ynysoedd y Galapagos hinsawdd fwy sych a dim ond ychydig o lystyfiant ar 
y ddaear. Mewn rhannau eraill mae’r hinsawdd yn fwy gwlyb ac mae mwy o lystyfiant ar y ddaear.


Ynys Isabela Hood


Crwban


Siâp y gragen cromen cyfrwyog


Gwddf byr hir


Hinsawdd gwlyb sych
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	 (c)	 Mae’n debygol bod hynafiad (ancestor) gwreiddiol y crwbanod yn fach o ran maint a’i 
fod wedi esblygu i’r cewri presennol ar ôl cyrraedd Ynysoedd y Galapagos. Mae hyn 
oherwydd doedd dim angen iddyn nhw guddio oddi wrth ysglyfaethwyr na chystadlu am 
fwyd bellach. Ar ôl i’r crwbanod ledaenu, fe wnaethon nhw esblygu ar eu hynysoedd 
arunig (isolated) i’r rhywogaethau gwahanol sydd i’w gweld heddiw. Yn fwy diweddar 
mae’r boblogaeth ddynol ar yr ynysoedd hyn wedi cynyddu ac mae anifeiliaid fel geifr wedi 
cael eu cyflwyno. 


(i) 	 Nodwch un rheswm pam bydd y geifr yn effeithio ar boblogaeth y crwbanod. 	 [1]


(ii) 	 Nodwch un rheswm pam bydd y cynnydd yn y boblogaeth ddynol ar yr ynysoedd 
yn effeithio ar gynefinoedd y crwbanod. 	 [1]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 
H
S 


(a) (i) 6 m2 wedi’i ddewis (1) 


6  500 = 3 000 W (1) 


2 1 


(ii) Amnewid  (1 200 ÷ 3 000)  100 (caniatáu dgy) (1) 
= 40%(1) 


1 
1 2 


(b) (i) Amnewid 2.5 x 20 (1) 
= 50 (1) 


1 
1 2 


(ii) 50 (dgy) x 18 = £117 (1) 
= 900 c NEU £9 (ateb + uned) (1) 


1 
1 2 


(c) (i) 2.25 x 52 (1) 
= £117 (1) 


1 
1 2 


(ii) 117 (dgy) + 435 (1) 
= 552 (1) 


1 
1 2 


(iii) 6 000 ÷ 552 (dgy) (1) 
= 10.9 mlynedd, felly dydy’r honiad ddim yn wir (caniatáu dgy) 
(1) 


NEU 


Mewn 10 mlynedd o arbedion = 10 x £552 (dgy) 
= £5,520 felly dydy’r honiad ddim yn wir (caniatáu dgy) 


NEU 


Os yw’r honiad yn wir rydych chi’n arbed £6,000/10 
= £600 y flwyddyn sy’n fwy na £552 


2 3 


Cyfanswm cwestiwn 6 4 7 3 14 14 0 
















Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc



Sticky Note

ateb yn anghywir ond mae yna ecf  o rhan (i) (2500) felly 2 farc.



Sticky Note

ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

cywir eto - 2 farc







Sticky Note

Ateb anghywir.  Nid yw'r ymgeisydd wedi dangos eu dull i ennill unrhyw gredyd.



Sticky Note

Dull cywir ac ecf o rhan (i) - 2 farc



Sticky Note

Dim ateb
















Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Anghywir - 0 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc.



Sticky Note

Cywir eto - 2 farc







Sticky Note

Dydy'r ymgeisydd ddim wedi ateb rhan (c)
















Sticky Note

Anghywir - 0 marc



Sticky Note

Er bod yr ateb yn anghywir mae yna ecf o rhan (i) felly 2 farc



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ennill y marc cyntaf ond nid yr ail farc gan nad ydynt wedi cynnwys uned








Sticky Note

0 marc am rhan (c)
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6. Mae systemau gwresogi dŵr solar yn defnyddio egni o’r Haul i wresogi dŵr poeth yn y cartref.
Mae’n bosibl defnyddio gwresogydd troch (immersion heater) i wneud y dŵr yn fwy poeth, neu
i ddarparu dŵr poeth pan does dim egni solar ar gael.


Mae systemau gwresogi dŵr solar yn gallu helpu i arbed arian ar filiau egni. 


Mae perchenogion tai yn derbyn taliadau am y gwres maen nhw’n ei gynhyrchu o system 
gwresogi dŵr solar drwy gynllun Cymhelliad Gwres Adnewyddadwy (Renewable Heat Incentive: 
RHI) y llywodraeth. Mae’r taliadau i’w gweld yn y tabl isod.


Tanc storio dŵr poeth


Pwmp


Gwresogydd
troch


Dŵr oer i mewn


Dŵr poeth allan


Nifer y bobl yn y cartref Arwynebedd y panel solar (m2) Taliad RHI (£/blwyddyn)


2 2 195


3 3 265


4 4 335


5 6 435







(3440N10-1) Trowch y dudalen.
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	 (a)	 Y pŵer mewnbwn am bob m2 o olau haul yw 500 W.


(i)	 Cyfrifwch gyfanswm y pŵer mewnbwn mae panel solar cartref i 5 person yn ei 
dderbyn.	 [2]


pŵer = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . W


(ii)	 Y pŵer allbwn defnyddiol o’r panel yw 1 200 W. Defnyddiwch yr hafaliad:


i gyfrifo % effeithlonrwydd y panel.	 [2]


% effeithlonrwydd =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Cyn i’r panel solar gael ei osod ar y to, roedd gwresogydd troch 2.5 kW yn darparu dŵr 
poeth ar gyfer y tŷ. Roedd y gwresogydd troch wedi’i droi ymlaen am 20 awr bob wythnos.


(i)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


egni sy’n cael ei ddefnyddio (kWawr) = pŵer (kW) × amser (awr)


i gyfrifo’r egni sy’n cael ei ddefnyddio gan y gwresogydd troch yn ystod yr amser 
hwn. 	 [2]


egni sy’n cael ei ddefnyddio = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kWawr


(ii)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


cyfanswm y gost = egni sy’n cael ei ddefnyddio (kWawr) × cost yr uned (c)


i gyfrifo’r gost o ddefnyddio’r gwresogydd troch am 20 awr.
Mae un uned o egni yn costio 18c.	 [2]


cyfanswm y gost = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 


% effeithlonrwydd = × 100
pŵer allbwn defnyddiol


pŵer mewnbwn
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(c) 	 Mae’r panel solar yn cael ei osod mewn cartref i 5 person. Dydy perchennog y tŷ ddim yn 
defnyddio’r gwresogydd troch am gymaint o amser ac mae’n arbed £2.25 yr wythnos. 


(i)	 Cyfrifwch faint mae perchennog y tŷ yn ei arbed mewn costau egni mewn 
blwyddyn. [2]


arbediad mewn costau egni = £ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   


(ii)	 Defnyddiwch y tabl a’r hafaliad:


cyfanswm yr arbediad = taliad RHI + arbediad mewn costau egni


i gyfrifo cyfanswm yr arbedion gan berchennog y tŷ bob blwyddyn.	 [2]


= £ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(iii) 	 Cost gosod y system yw £6 000. Mae’r person sy’n gosod y system yn dweud 
bod yr amser talu yn ôl ar gyfer y system yn llai na 10 mlynedd. Gan ddefnyddio’r 
wybodaeth uchod, darganfyddwch a yw hyn yn wir neu beidio. 	 [2]
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